

孕妈患妊娠合并症后应如何护理呢

李中梅

四川省巴中市通江县中医医院 636700

【中图分类号】R473

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2023)07-111-02

对于女性朋友们来说，怀孕分娩是身体变化的重要时期，大多数女性怀孕后都能够以平和心态对待妊娠期。然而由于女性妊娠期的身体机能比较弱，部分女性的身体很难承受正常生育过程，身心压力比较大，很容易形成妊娠合并症。比如妊娠糖尿病、妊娠高血压、妊娠胆淤症、妊娠心脏病等。以上妊娠合并症不仅会伤害怀孕女性，还会危及到胎儿，所以要高度重视妊娠合并症，并且采取科学的护理措施与方法，维护母体和胎儿的身体健康。

1 妊娠高血压

• 什么是妊娠高血压

在常见的妊娠合并症中，妊娠高血压非常常见，表现为孕妇妊娠前、妊娠12周出现的高血压症状，属于特发性高血压，并非怀孕所致发病。当孕妇妊娠时间超过20周以后，就会出现高血压症状，即收缩压高于140mmHg，舒张压高于90mmHg。孕妇怀孕之后，血压指数会明显高于怀孕之前的血压，也就是医生说的收缩压提升了30mmHg、舒张压提升了15mmHg，以上情况都被归属到妊娠高血压范畴中。

• 妊娠高血压护理方法

对于妊娠高血压患者来说，应当给予针对性护理干预措施。第一，确保孕妇的生活环境、休息环境正确，孕妇每天的睡眠时间要充足，切记不要出现熬夜情况。第二，妊娠高血压患者也要非常注意平常的饮食问题，尽量多吃一些富含蛋白质、维生素、钙量的食物，并且要保证饮食清淡且容易消化，控制好食用油、食用盐的摄入量，这样可以避免出现水肿症状。在分娩之前，护士则要密切监测妊娠高血压患者的各项情况，同时要关注心电图指标变化，检查和监测产妇的眼底、尿蛋白，选择适宜的分娩时间与方式，维护产妇与婴儿健康。

2 妊娠高血糖

• 什么是妊娠高血糖

妊娠高血糖主要是孕妇怀孕期间的血糖升高明显，也可能是孕妇怀孕之前就有了轻微的高血糖症状，身体葡萄糖耐量不太稳定，在这样的情况下如果怀孕，则会导致体内血糖水平升高，然而妊娠合并高血糖症状通常会在孕妇生产之后而恢复到正常水平，但是部分孕妇在生产之后仍然会出现高血糖症状，此时需要持续进行降血糖治疗。

• 妊娠高血糖护理方法

在护理妊娠高血糖患者时，要对孕妇日常饮食进行管控，必须遵循低脂低盐的饮食原则，尽量不要吃一些高糖分的食物和水果，比如西瓜、香蕉等。同时要定期监测妊娠高血糖患者在空腹状态下、餐后2小时状态下的血糖水平，将孕妇血糖水平控制在正常范围内。同时要按照孕妇的实际情况，制定科学的运动锻炼方案，有助于加强孕妇身体内的胰岛素敏感度，降低血糖水平。如果孕妇的血糖控制不理想，则要服药降血糖，医生应当参考孕妇的血糖情况，实时调整药物服用量，同时要监测胎儿的发育情况，保证孕妇和胎儿的安全。

3 妊娠心脏病

• 什么是妊娠心脏病？

在妊娠合并症中，妊娠心脏病属于比较严重的疾病，但是疾病的发病率较低。妊娠合并心脏病，会加剧孕妇的负担，对孕妇心脏功能发展的影响明显，还会危及到孕妇的生命。妊娠心脏病患者生产时，分娩进程的威胁大，是引发产科死亡的重要病因。

• 妊娠心脏病的护理

妊娠心脏病会加剧孕妇心脏负担，对孕妇心脏功能的影响明显，还会降低孕妇心脏代偿性，加剧心力衰竭的风险系数。所以对于不同阶段的妊娠心脏病患者，必须制定针对性护理方案，孕妇也应当配合医护人员的诊治和护理，增加营养摄入量，保证情绪变化稳定，控制情绪波动。同时，孕妇要自己注意休息，保证睡眠质量，不要让身体处于过度疲劳状态，也不要出现过度的情绪波动情况。妊娠心脏病患者也要注意日常饮食，多吃一些含铁量高，富含维生素、蛋白质的食物，减少盐分摄入量，控制好体重。

4 妊娠合并胆淤症

• 什么是妊娠胆淤症？

孕晚期孕妇容易出现妊娠胆淤症，孕妇会出现不同程度的瘙痒，夜间瘙痒更加严重，从手掌、脚掌位置开始瘙痒，之后逐渐蔓延到肢体、全身。部分严重孕妇还会出现面部瘙痒症状，延伸到黏膜组织。妊娠合并胆淤的时间通常在三周左右，部分孕妇会发病几个月，但是在分娩之后的2天会逐渐消失，部分严重患者则需要1周左右时间才会恢复。

• 妊娠合并胆淤的护理

在护理妊娠合并胆淤患者时，应当嘱咐孕妇多休息，卧床休息时要采用左侧位，增加胎盘血流量。同时按照孕妇的情况给予吸氧治疗，高渗葡萄糖。患者也要注意日常饮食问题，多摄入富含维生素、能量的食物，同时也要多吃一些护肝食物，从而保护孕妇、胎儿的肝功能，加强母体与胎儿的免疫力，加强缺氧耐受性。针对妊娠合并胆淤患者，定期要检查肝功能、血清胆汁酸，按照检查结果采取治疗与护理措施，以增加孕妇的肝功能。

妊娠合并症对孕妇和胎儿的影响非常大，并且会受到孕妇年龄、身体状态、体重、营养摄取量影响。为了降低妊娠合并症的发生率，孕妇应当采用科学的饮食方案，保证营养摄取量充足。同时还要注重日常运动，密切监测胎儿的变化，定期要到医院做好产检工作，从而降低妊娠合并症的不良影响，维护孕妇、胎儿的安全。

5 妊娠合并症护理的注意事项

一，妊娠合并心脏病患者在妊娠32-34周、分娩期、产后3天内很容易出现心力衰竭症状。

二，心功能是判断妊娠心脏病患者继续妊娠的依据，针对不适合怀孕的患者，医生建议在妊娠12周前进行人工流产。

三，为了预防心力衰竭症状，孕妇每天至少要保证10小时睡眠时间，中午也要休息两小时。针对心功能I-II级患者，要在妊娠35-38周入院待产，并且要缩短第二产程经由阴道

(下转第112页)

谈谈肿瘤病人呼吸道感染的预防

黄 鑫

成都市第六人民医院 610051

【中图分类号】R73

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2023)07-112-01

由于患有肿瘤的患者住院的时间比较长，再加上自身的抵抗力比较低，所以很容易出现医院感染的情况，特别是呼吸道感染，会严重的威胁到患有肿瘤患者的生命健康。其中发病率高和难治愈以及病死率也成为了临幊上需要攻克的难题。为了能够有效的加强对医院感染的管理，并且预防以及控制患者在医院治疗时发生医院感染的几率，将采取有效的预防措施来降低感染的几率。

一、预防措施

1. 严格执行病室消毒的制度

院内一定要加强对肿瘤患者病室的消毒工作。因为肿瘤的患者病情会比较严重，而患者会因为肿瘤的扩散或者转移需要进行很多次的手术以及化疗和放疗等治疗，所以对于患者自身的消耗量是非常大的。因此，就很容易出现呼吸道感染的情况，所以在病室内一定要严格的进行消毒隔离制度，除了每天需要做好日常的清洁工作以外，还需要定期对病室进行大扫除，彻底的清除掉室内的卫生死角。对于污染的地面，可以使用0.2%的过氧乙酸溶液进行拖地，一般每天2次湿式拖地；对于墙面的消毒，一般高度在2~2.5米的墙面应该使用清水或者0.2%的过氧乙酸进行擦抹；对于病室内的床、床头柜、凳子，则使用含氯消毒液或者是清洁的抹布进行擦拭，做到一床一巾、一桌一巾，抹布和拖把专用。此外，还需要对病室进行空气消毒的制度，开窗对流通风是最有效的空气消毒法，每天病室应该通风2次，同时使用紫外线进行每天1次的消毒，每次消毒的时间为30分钟。一定要做到病室空气培养 $\leq 500\text{cfu}/\text{m}^3$ ，物表培养 $> 10\text{cfu}/\text{m}^3$ ，患者使用的水壶便器以及痰杯一定要专人使用，并且在每次使用完毕以后及时的清洗干净，每周需要通过使用含氯消毒液浸泡2次，每次时间为30分钟再取出，清洗干净后干燥保存。患者所使用的吸痰管、吸氧管应该洗净晾干，随后使用高压灭菌或者是使用一次性导管，避免出现交叉感染的情况。

2. 陪住探视制度

由于肿瘤的患者病情比较严重，同时住院的时间又比较长，这也需要家属来照顾和陪伴，但是由于探视的流动量比较大，很容易扩散病原菌。所以为了能够既满足照顾患者又能够满足患者的愿望和需求，同时又能够保证病室内空气的清新以

及为患者建立良好的修养环境，就一定要制定探视制度。

3. 严格的病情观察

对于肿瘤的患者一定要密切的观察患者机体的变化，不仅需要观察生命体征，还需要观察患者总体的情况，比如患者的神志、饮食和身心的状态等，当出现异常情况时一定要上报给主治医师进行处理。

二、护理措施

1. 口腔的护理

对于患有肿瘤的患者来说，一般患者的食欲都比较差，再加上摄入的含有维生素的食物比较少以及患者出现恶心、呕吐和黏膜破损等情况，就很容易导致患者出现口腔感染和溃疡等，从而进一步的增加了患者出现呼吸道感染的几率。所以护理人员在对患者进行护理的时候，一定要加强对患者进行口腔护理，同时指导患者在清晨以及饭后和睡前进行漱口，特别是在恶心和呕吐以后应该使用温开水进行漱口，必要的时候也可以使用丽珠口爽进行漱口，一旦患者出现了口腔溃疡，则需要每天使用丽珠口爽液棉球对口腔仔细的清洁，每天3次，动作一定要轻柔，彻底的将口腔内脱落的粘膜以及腐败的物质进行清除，能够保证患者口腔的清洁，同时也可以避免患者出现呼吸道感染的情况。

2. 翻身拍背的护理

对于肿瘤的患者，由于需要长时间卧床休息，再加上患者需要化疗和放疗等，消耗量会比较大。所以患者在咳嗽的时候就会显得非常的无力。因此，分泌物坠积就不能够有效的将呼吸道内的分泌物进行清除，所以护理人员一定要耐心细致的为患者更换体位并拍背。每2个小时为患者拍背1次，每次拍背的时间在5分钟，可以有效的促进患者呼吸道内分泌物的排出。

3. 饮食的护理

由于患有肿瘤的患者由于疾病的原因往往食欲比较差，所以护理人员一定要对患者具有非常高的责任心和同情心。根据患者的实际情况为患者制定针对性的饮食方案，同时指导患者一定要少吃多餐，可以进食高热量且容易消化的食物，在进餐的时候一定要保持稳定的情绪。

(上接第111页)

分娩，胎儿分娩之后则要在产妇腹部放置沙袋，时间为24小时。同时要静脉注射缩宫素，避免产后出血。心功能I-II级产妇可以选择母乳喂养，但要避免身心疲劳。心功能III级以上患者则要及时回乳。

四，妊娠前没有做过血糖检查，但是存在高危因素的患者，首次产检血糖升高至以下标准时，则确诊为妊娠糖尿病：空腹血糖超过7mmol/L，糖化血红蛋白大于6.5%。患者应当接受胰岛素治疗，不要口服降糖药物，以免影响胎儿发育。患者日常要注意身体运动和锻炼，通常选择在吃饭后1小时，

保证孕期体重增加10kg左右。分娩新生儿后均要按照早产儿进行护理。新生儿分娩后30分钟要滴服葡萄糖，避免出现低血糖症状。

五，针对妊娠期合并贫血的患者，以缺铁性贫血为主，血红蛋白小于110g/L，血清铁小于 $15\mu\text{mol}/\text{L}$ ，患者可口服铁剂，补充稀盐酸、维生素C，促进铁的吸收。

总之，妊娠合并症不管是对孕妇还是胎儿来说都会造成不良影响，所以要及时到医院建卡，按计划进行产检，发现异常及时处理，积极预防和治疗妊娠合并症，并且提供一系列针对性护理措施，保证孕妇和胎儿的健康生长。